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Diplomová práce sestává z rešeršní části, praktické části a přiloženého programu. 
V rešeršní části řešitel popisuje základní klastrovací algoritmy K-means a Fuzzy c-means
a uvádní několik kritérií pro určení počtu klastrů v datech. V další kapitole je popsána 
Kohonenova samoorganizační síť a její dvě varianty s adaptivní topologií. Dále se řešitel 
věnuje popisu RBF neuronových sítí a algoritmům pro jejich učení a volbu jejich 
architektury. Více pozornosti je věnováno algoritmu GGAP, který v průběhu učení mění 
topologii RBF sítě. Samostatné podkapitoly jsou také věnovány kontextovému 
klastrování a citlivostní analýze, které lze využít při návrhu architektury RBF sítě. 

Tato rešeršní část zabírá velkou většinu rozsahu práce a řešitel se v ní nadmíru zaobírá 
popisem základních algoritmů. Algoritmy pro dynamickou úpravu architektury RBF sítí, 
které by podle názvu práce měly být jejím hlavním tématem, jsou zastoupeny pouze 
algoritmem GGAP a krátkou zmínkou o dalších alternativách. Popsané RBF sítě, 
kontextové klastrování a citlivostní analýza nejsou použity v praktické části práce ani 
v přiloženém programu.

V praktické části práce je demonstrováno použití popsaných základních klastrovacích 
metod a samoorganizačních sítí na jednu ručně vytvořenou datovou sadu a na data 
popisující objem obchodu mezi státy. V prvním případě se řešitel zaměřuje na to, zda 
jednotlivé metody dokáží najít správný počet klastrů v datech. V případě mezinárodního 
obchodu je zjišťováno, zda výsledné klastrování odhaluje hlubší podobnosti mezi státy. 

Použití jedné, relativně jednoduché, ručně vytvořené datové sady nemá velkou výpovědní 
hodnotu pro srovnání použitých klastrovacích metod. Pro srovnání těchto metod by bylo 
vhodnější použít větší počet složitějších různorodých datových sad, kupříkladu 
generovaných náhodně. Pro každou klastrovací metodu bylo použito pouze jedno 
kritérium pro nalezení počtu klastrů v datech, ačkoliv zadání práce specifikuje srovnání 
technik pro tento účel. Interpretace výsledků klastrování dat mezinárodního obchodu jsou 
vágní a bylo by vhodné alespoň je podpořit statistikami toho, jak často byly státy spolu 
v klastrech. Tento experiment vypovídá jen velice málo o použitých klastrovacích 
metodách a lze ho považovat za ukázku aplikace těchto metod a následné extrakce 
znalostí, ne však za srovnání použitých klastrovacích metod či technik pro odhalení počtu 
klastrů v datech.

Součástí práce je také program umožňující aplikaci popsaných klastrovacích metod na 
náhodná nebo předem připravená data. Nabízí uživateli načtení dat ze souboru či jejich 
náhodné vygenerování, přičemž je k dispozici pouze rovnoměrná distribuce datových 
vzorků v zadaném intervalu. Na data je pak možné aplikovat jednu z pěti základních 
klastrovacích metod, s minimální možností nastavení parametrů pro tyto metody. 
Program umožňuje také najít optimální počet klastrů v datech, bohužel bez možnosti 



volby kritéria pro vyhodnocení počtu klastrů či nastavení parametrů tohoto hledání kromě 
prohledávaného rozsahu počtu klastrů.

Typograficky je práce na dobré úrovni, vytknout lze jen špatné odlišení uvedených 
algoritmů od okolního textu. Práce trpí několika menšími neduhy, kupříkladu používáním 
nedefinovaných konstant (rovnice 6.40) či opakováním citovaného zdroje (reference [28] 
a [30] jsou shodné).

Práce nedostála v mnoha bodech svému zadání a těžko v ní lze najít vlastní přínos 
řešitele. Jako celek práce nesplňuje nároky požadované od diplomové práce a z tohoto 
důvodu ji nedoporučuji k obhájení.
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